

冰雪运动让中国冰雪产业火起来

北京2022年冬奥会的召开,让冰雪运动相关专业火起来,无论是院校招生还是相关职业的就业,受到越来越多人的追捧。从国家体育总局公布《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要》,到教育部等四部门发布《关于加快推进全国青少年冰雪运动进校园的指导意见》,冰雪运动职业教育人才培养受到愈多高考生和家长的青睐,也在近几年得到市场的需求和认可。一批批职校冰雪人才将成为这项运动广阔未来的中坚力量。

重点支持让课程培养得天独厚

高硕是首钢工学院社会体育(冰雪运动方向)专业的学生。一直热爱运动的他,通过两年多的学习,对体育有了更深的心得:“体育运动可以改变一个人的气质,其中的团结协作、拼搏进取,无不直接或间接地让我深受教育。”目前,他在一家冰球俱乐部实习,实习期结束后将入职成为一名冰球教练员。

学校为学生搭建了丰富的学习平台。通过大一基础核心课程的学习和多项运动的接触,高硕在大二选择了冰球方向。为他上课的是专业冰球教师,学校提供先进的冰球装备、冰球护具、维护设备等,还组建了一支冰球队。学生每星期都有两天上冰训练,每年都会参加市级举办的冰球比赛。此外,凭借学习的冰球知识,高硕和同学们还可在课余时间参加冰球比赛的执裁工作。这不仅丰富了他们的课外生活,也使其有了更多工作锻炼的经历。

基于2019年发布的《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》,各高校开始组建一批高水平冰雪运动队等。2022年,在京招收冰雪运动相关专业的高职院校有北京体育大学首钢工学院、北京汇佳职业学院及北京体育职业学院。

首钢工学院2020年提出推进冰雪特色高职校建设,打造“冰雪专业+高水平冰雪运动队+校园冰雪体验”培养模式。社会体育专业(冰雪运动方向)开设滑冰技术、冰雪竞赛、冰雪器材维护与保养、冰雪场馆设备运行与维护等课程。专业负责人刘佳奇介绍,学校部分课程在国内属首次开

设,培养学生能够胜任目前冰雪场馆紧缺的运维和培训等岗位工作,以应对近年来国内日益增长的冰雪运动服务人才需求。

作为一所由北京市体育局创办的高等体育职业院校,北京体育职业学院2016年即开设了冰雪运动相关专业,可以说是北京市最早“动手”的高校。2022年,学校相关专业通过审批,正式更名为“冰雪运动与管理”。学校招生就业办公室主任李辉介绍,学校在场馆支持和校企合作方面拥有得天独厚的优势。在冬奥会的大背景下,国家和北京市每年都会给予学校财政政策支持。学校为学生开设有滑雪技术教学与实践、滑冰技术教学与实践、冰球运动技术、冰雪场馆运营与管理实务、冰雪运动安全防护与救助、轮滑教学等专业核心课程。学校课程培养大体分为校内理论课和校外实践课。校内的理论课偏向于文化知识、技术理论等,涉猎面更广,让学生对冰雪文化、发展历史及项目等有更多了解;而校外实践课则由企业教练针对职业资格考等对学生培训,针对性更强也更专业,充分提升学生滑雪技能。

开设冰雪设施运维与管理专业的北京汇佳职业学院则与张家口崇礼万龙滑雪场携手成立了“汇佳&万龙滑雪产业与教育学院”,采用“现代学徒制”人才培养模式,校企深度融合,协同育人。校企双方发挥资源优势,采用“把企业请进来,把学生送出去”的培养模式。雪季,学生到万龙跟着企业专家学习专业知识和理论知识;非雪季,在校内可以承接国际赛事的绿雪冰场学习、实训。

初涉冰雪运动与管理专业理论课时,北京体育职业学院学生邓博月好像打开了新世界的大门,了解到诸多冰雪相关知识和案例。这也让她从迎接冬奥的一分子成为参与冬奥的一分子。大二的她有幸作为志愿者,参与到冬奥服务保障活动中。其实作为职校生,实习实训对他们来说从入学伊始就是学习的一部分。大二通过实训课拿到社会体育指导员资格证后,邓博月作为教练在滑雪场实习。

北京体育职业学院从

北京体育职业学院2020级体育运营与管理(冰雪运动服务与推广方向)专业学生方怀骥,近期在忙着做一些产品策划和线上企业培训的工作。7月刚步入大三的他就进入国家速滑馆顶岗实习,至今已经学习到冰面维护和制冰技术,还锻炼了资料查询、调研调查报告的编写能力,完成了速度滑冰国家队训练备战保障任务;此外,他还学习了全流程的产品策划,并参与到实习单位相关冰雪项目产品的策划工作中。

方怀骥在大二分方向时选择了滑雪,同时已经获取相关职业资格证书。到了大三,他决定转到滑冰方向参加顶岗实习。他说:“就目前形势来看,滑冰的就业范围更广,受季节限制更小,此外还可以转型轮滑行业,再综合

大一起即开展实训课,学生入校就开始学习冰雪类运动相关技术。学生每周有两三次在校外冰场的实训课,到了冬季,学校还会组织学生集中进行1个月左右的滑雪实训课。到了大二,像邓博月这样选择滑雪方向的学生,会在北京渔阳滑雪场、崇礼万龙滑雪场等校外专业滑雪场进行为期1个多月的第二阶段实习,不仅包括滑雪教练相关培训,还包括运营管理、雪车缆车操作、滑雪大厅管理等岗位的实习实训。学校紧密贴合冰雪场馆运营的各个岗位,根

校企合作让实习实训匠心筑梦

据学生特点,分配其到相应岗位学习技能。其中最主要的还是针对滑雪教练的培训。针对实训课程的学习,学校全程安排企业团队对学生进行培养,通过校企合作,最终以评比手册的形式进行验收。李辉介绍,冬奥会期间,学校大二、大三的很多学生都在延庆等地参与志愿者活动,如今已有多名学生留在延庆继续实习或在当地场馆负责的企业就业。

据悉,冰雪专业学生毕业前都要考取相关资格证书。例如,北京体育职业学院学生在大二时就会

组织学生考取社会体育指导员资格证,包括滑雪、滑冰等项目。学校要求学生毕业前必须获得相应证书,这也是学生从业所必需的资格证。此外,学生还可考取体能类的资格证,包括体能教练员等。首钢工学院学生毕业前也会取得相应资格证书,比如社会体育指导员、器材师、制冰师、雪具维修师、造雪技师、裁判员、初级教练员等证书。毕业证书加职业资格证书的“双证书”,让学生一专多能,帮助其拓宽了就业面,也提高了就业竞争力。

人才缺口让就业深造水到渠成

考虑就业地点和企业性质等因素,我选择了现在的就业单位。”不过据他了解,近年来很多室内滑雪场应运而生,例如融创等在全国陆续设有室内滑雪场;一些室外滑雪场四季运营的转型也已初见成效,例如夏天开展夏令营、山地自行车、山地高尔夫等山地运动项目。已经取得滑雪教练从业准入证的方怀骥多条腿走路,或许未来还能再转型“老本行”也未可知。

像方怀骥这样有想法的职校生其实不在少数,他们大多入校前就会考虑自己未来的职业前景。在北京体育职业学院冰雪运动与管理专业,学生大三时均可自主选择毕业实习企业,他们很大一部分会进入之前校企合作的企业,包括北京渔阳国际滑雪场、军都山

滑雪场、南山滑雪、冠军冰场等。

据某在线招聘APP发布的《冰雪产业人才发展观察》中,2021年全国冰雪人才需求规模同比增长57%。2021年冰雪运动教练岗位同比增长46%。室内冰场、雪场除北方外,在不少南方城市也推而广之,在运动技术教学、场馆运营、场馆机械设备操作与维护保养、器材管理、赛事组织、运动防护与保障等多个岗位,人才供不应求。北京汇佳职业学院的冰雪设施运维与管理专业是学校与万龙滑雪场开设的校企合作订单班,学生入学后与万龙滑雪场签订就业协议,毕业后可直接在万龙滑雪场从事索道操作与维护、造雪与压雪机械操作与维护、雪场服务与管理、滑雪教练等岗

位工作,也可到全国各地各类冰场就业。

而作为首钢工学院近年新兴专业,社会体育(冰雪运动方向)专业毕业生就业去向主要是各个体育机构、体育行政机构、体育俱乐部、体育场馆、运动队伍等。此外,专业学生还可通过“专升本”考试升入本科院校继续深造,对接专业是北京联合大学的工商管理专业。“学校将推荐综合评价成绩在本专业排名前15%以内的学生,这部分学生可以参加北京市组织的专升本考试。”刘佳奇表示,体育和管理其实一脉相承,场馆管理、队伍管理和设备管理这些都是体育行业里常见到的工作,对接本科后,学生需要学习管理类课程,毕业后可在体育管理方面就业,这也大大提升了其就业竞争力。

相关链接

2022年高职院校冰雪运动相关专业招生计划

学校名称	专业名称	录取批次	计划招生数
首钢工学院	社会体育(冰雪运动) 【生物合格,信息技术合格】	专科普通批	319
北京汇佳职业学院	冰雪设施运维与管理 【信息技术合格,通用技术合格】	专科普通批	20
北京体育职业学院	冰雪运动与管理 【历史合格,政治合格】	专科普通批	30

(本报记者 宋迪)